

Қазіргі заманның негізгі міндеттерінің бірі шығармашылық ойлауды дамыту болып табылады. Өзінің орнын табу, өзінің мүмкіндігін қолдана білу – бұл адам өмірінің жан-жағынан алып қарағанда қажетті бағыттаушы бастамалар – адам ағзасының барлық қабілеттерін анықтауы мен қолдануына қатысты тенденция адамның есеюіне, жетілуіне, кеңеюіне, дамуына талпынуы. Осы зерттеулердің мақсаты қазақстандық, ресейлік және шетелдік ғылымдардың көз-қарасымен алғанда заманауи ғылымдағы шығармашылық қабілетті дамыту (креативті) дамыту проблемасын зерттеумен байланысты. Кең спектрлі ғылыми дереккөздер негізінде креативтілік негізгі мен құрылысы зерттелді, креативтілікті дамыту проблемасының тарихы мен қазіргі жағдайына талдау жасалды. Әртүрлі елдер зерттеушілерінің шығармашылық қабілет (креативтілік) дегеніміз не дегенге жауап беретін тұжырымдамалары мен пайымдары ұсынылады. Автормен шығармашылық (креативтілік) қабілет компоненттеріне сыни сараптама жасалды.

Кілт сөздер: креативтілік, шығармашылық, білім, шығармашылық қабілет, креативтілік құзыреттілігі, креативтілік қабілет компоненттері.

Материал 18.03.2022 баспаға түсті

МРНТИ 14.35.09

С.Т. Каргин¹, А.Ж. Шманова¹, В.В. Боброва¹

¹Карагандинский университет имени академика Е.А. Букетова, г.Караганда, 100024, Республика Казахстан

ИЗУЧЕНИЕ ЯЗЫКОВОЙ СПОСОБНОСТИ В КОРРЕКЦИОННО-ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙ РАБОТЕ У ДЕТЕЙ С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ I И II УРОВНЕЙ ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА

В данной статье рассматриваются особенности формирования и развития языковой компетенции в системе коррекционно-логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи, а именно у I и II уровней нарушения среди детей дошкольного возраста. Раскрываются понятия языковой способности, даются основные сведения в отношении увеличения эффективности развития речевой деятельности с учетом педагогических средств и методов. Описывается проведенное исследование – эксперимент в КГКП «Ясли сад «Алтын сақа» отдела образования города Караганды. Подводится заключение, что языковая деятельность всегда обуславливается деятельностью высших психических механизмов, и может быть сформирована только при совместной коммуникации между взрослыми и ребенком, а также и при системно выработанной методической и методологической педагогической деятельности.

Ключевые слова: коммуникация, речевая деятельность, языковая способность, познавательные возможности, дошкольный возраст, коррекция, информация, навыки, исследование, эксперимент.

ВВЕДЕНИЕ

Родная речь – стержень в адаптации и становлении личности каждого человека. Язык и речь по сути своей, являются центром психического развития человека, от которого расходятся все основные психические функции: воображение, эмоции, память, мышление.

В чем основное значение речевой способности? А главное то, что речевая способность является основным видом речевой и познавательной деятельности человека.

Эта лингвистическая деятельность направлена на овладение языком как знаково-символической системой, а также проявляется в творческом использовании средств языка, которые были изучены ранее. Главным способом формирования языковых способностей является процесс общения между взрослым и ребенком. Общение по любому поводу совместной деятельности. И эта же способность принципиально связана с особенностями развития высших психических функций и, как следствие, показывает, какие трудности возникают при усвоении человеческой культуры у ребенка.

Если рассматривать функцию речи именно в структуре логопедии, то можно прийти к выводу, что языковая способность понимается как комплекс отдельных языковых компонентов, влияющих на следующие аспекты языковой деятельности:

- взаимосвязь между языковым компонентом и речью заключается в идентификации речи и производстве своей речевой деятельности в манере взрослого;
- семантическая сторона - отвечает за оценку и осознание слов и информации, полученной в результате разговорной деятельности;
- коммуникативная сторона - заключается в выявлении существующих сходств в структуре речевой деятельности и выявлении своего мнения с использованием ряда речевых средств (говорения);
- символическая сторона - это воспроизведение речи, установление связей в структуре языка.

А.М.Шахнарвич [1, 111] представляет нам, что совокупность символических элементов, в основе речевой деятельности которых лежит деятельность интеллекта, является языковой способностью человека. Отличительной особенностью также является обязательное соблюдение баланса в формировании и развитии речи и речевого мышления, так как без этого невозможно улучшить языковые навыки. Если мы полностью проанализируем тему языковых способностей, то также должны обратить внимание на понятие "способность". В.А. Крутецкий [2, 15] и А.Г.Ковалева [3, 254] понимают способность как совокупность навыков и умений. Е.А.Стребелева и Л.А.Венгер предлагают рассматривать способность как действие, обладающее идеальной спецификой. Б.Г.Ананьев и С.Л.Рубинштейн подразумевают под способностью функциональность важной системы, которая отвечает за формирование и развитие высших психических механизмов.

Л.И.Божвич [4, 27], Т.Б.Глезерман [5, 84], Н.И.Красногорский [6, 320] как представители нейрофизиологического подхода считают, что речь человека - это специфические отличительные особенности анатомо-физиологического строения, позволяющие человеку воспроизводить речевую деятельность на основе умственной деятельности.

Е. Д. Божвич, М.И. Лисина, А. Р. Лурия, О.С. Ушакова, как представители психологического подхода, считают, что языковая способность - это принятие ребенком отдельных речевых действий, которые являются основным условием построения индивидуально-личностного высказывания с учетом существующих правил языка.

А.А.Леонтьев [7, 184] представляет языковую способность как комплекс психологических и физиологических характеристик, которые отвечают за усвоение, воспроизведение и восприятие речевых произведений в структуре отдельного языкового коллектива. В курсе психолингвистики языковая способность понимается как одна из моделей языка, которая наравне существует с коммуникативным актом, а также с языковой системой в частности.

Также, такие авторы как О. Е. Грибова, Л.Н. Ефименкова и С.Н.Шаховская утверждают, что основным недостатком речевого развития детей с ОНР является именно отсутствие языковых способностей. Слабость говорения - этот дефект возникает не только из-за самого патогенеза недоразвития речи, сколько в основном из-за недостаточной интеграции коррекционной работы среди таких детей.

Развитие языковых навыков происходит естественно и спонтанно у детей с нормальным развитием. Этот факт является адекватным следствием улучшения речевой двигательной системы. И именно естественность самого процесса говорения принимается нами как должное, и не замечается многими окружающими до тех пор, пока проблема недоразвития речи не коснется ребенка из ближайшего окружения. Сама проблема неразвитости языка возникает, когда определенные элементы этой системы проявляют недостатки в одном или нескольких аспектах развития.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Детей с общим недоразвитием речи можно характеризовать тем, что при недостаточном воспитании речевой анализатора нарушается формирование языковой системы, и ребенок уже в раннем детстве перестает ориентироваться на парадирование или воссоздание отдельных звуков. Многие родители списывают это на наследственность, либо придумывают другие отговорки. Позже начинается процесс экспериментирования с речевыми формами и отдельными элементами речи у таких детей. Причем значительно позже, чем у детей без отклонений в развитии речевой сферы.

Симптомами нарушения процессов речеобразования у детей с ОНР являются слабая языковая активность или скудное внимание, которое ребенок уделяет языковой деятельности своего окружения, несовершенство процессов наблюдения за говорящим взрослым и имитации его языковой деятельности.

Кроме того, основными проявлениями отставания в развитии существующей речи являются инертность процесса формирования речевых стереотипов, низкая скорость коммутации или слабая память об изучаемых языковых явлениях, при недостаточном развитии мимики. Также при общем недоразвитии речи проблемы с усвоением грамматической структуры языка являются нормой.

Детям с ОНР особенно трудно решать коммуникативные проблемы в общении со сверстниками. Эти дети, оказавшись в неожиданных и незнакомых ситуациях, имея ограниченные коммуникативные возможности и навыки, чувствуют себя беспомощными говорить и высказывать свое мнение. Далее, в зависимости от сложности недоразвития, ребенок испытывает неуверенность в себе, либо наоборот, агрессивное ведет себя. Что и доказывает зависимость психического состояния ребенка от речевой адекватности и наоборот, зависимость речи от психического состояния. Таким образом, у ребенка возникает замкнутый круг, который разорвать он не в силах без помощи взрослого и адекватной логопедической терапии.

Несмотря на это, разнообразие описанных выше подходов к определению языковой способности все еще явно создает проблему. Такая проблема возникает при разработке целостного механизма замены языковых способностей: в настоящее время, несмотря на огромное разнообразие различных подходов, их использование не всегда рентабельно. Так же особо выделяется то, что нейрофизиологическая, психологическая, психолингвистическая и педагогическая парадигмы заслуживают пристального внимания. Если смотреть со стороны дошкольного учреждения, то мы увидим, что только педагогическая парадигма ориентирована на эффективное развитие языковых способностей. Именно педагогическая парадигма способствует развитию языковой способности как системы речевой и интеллектуальной деятельности, которая проявляется в творческом подходе к сочетанию и применению языковых реалий. Адекватность и системность педагогической работы может дать наивысший результат. Основными представителями в разработке педагогического подхода являются Н.В.Микляева [8, 196], Т.В.Туманова [9, 285], О.Е.Грибова. Все эти авторы определяют ценность обогащения и развития словарного запаса, который, по их мнению, является основным инструментом для благополучия и развития речи ребенка с ОНР, а также инструментом для идеализации

грамматических и лексических возможностей, которые строятся на поиске аналогий и обобщений.

Если исходить из этой точки зрения, то, прежде всего, стоит подчеркнуть, что эти авторы выдвигают версию пристального внимания по поводу расширения словарного запаса. Именно этот резерв является главным и необходимым условием формирования языковой способности детей на начальном этапе коррекционной работы. Ведь именно в этот момент ребенок начинает использовать в своей речи слова, прямо пропорциональные ситуации и теме вокруг него. Такой подход плодотворен и актуален для ребенка, так как при организации систематической и поэтапной работы по изучению окружающей среды и словарного запаса ребенка в конкретной ситуации или случае он дает ему возможность утвердить и использовать языковые навыки. Столкнувшись в окружающем его мире, с ситуацией или какой-либо проблемой ребенок будет эмоционально готов дать ответ, задать вопрос, выразить свое мнение, либо просто прокомментировать ситуацию.

Как известно, детский словарный запас обогащается за счет выбора различных лексических единиц, семантического анализа и лексико-грамматических аналогий, в основе которых лежит семантика слова. Из работы Г.И. Бебердиной мы отчетливо видим тактику, согласно которой при выборе правильного языкового материала неправильно руководствоваться только лексическим принципом, так как это не только занижает возможности использования новых слов в стандартном общении, но и очень плохо компенсирует неразвитость существующей речи. Действительно, при слабом развитии существующего языка крайне необходимо работать над грамматическими аспектами языка.

Организация собственного опыта ребенка является главным и важным аспектом дошкольного образования. Как в школе, так и на более раннем этапе развития дети воспринимают окружающий мир и способы реализации в нем через личный опыт. Это одна из важных частей, которую взрослые должны помочь ребенку обобщить и исправить. Это, в свою очередь, реализуется с помощью визуализаций, таких как символы, модели, стандарты, условия, схемы и все остальное из окружающего ребенка мира, чему можно подражать. По мере развития взаимодействия между родителями, детьми и учителями развиваются культура и интеллектуальные, языковые и коммуникативные навыки ребенка. Из этого следует, что основным аспектом общения является язык, который является важнейшим фактором приобщения ребенка к духовной культуре, развитию, образованию и воспитанию. Развитый язык дошкольного возраста является залогом легкой адаптации и эффективного обучения ребенка.

Согласно классификации Р.Е. Левиной [10, 67], слабые темпы развития языковых способностей, наличие индивидуальных особенностей в формировании языковых ориентаций сильно влияют на обучение детей с общим недоразвитием речи I-II уровней. IV уровень ОНР, по мнению Т.Б. Филичевой [11, 137], оказывает меньшее влияние на детей с легкими проявлениями языковой недостаточности, но все же при поступлении в школу такие дети также испытывают трудности в школьной адаптации. Становится ясно, что уровень языкового развития ребенка влияет не только на его социальную адаптацию и реализацию, но и на усвоение учебных предметов и учебу в целом.

В настоящее время мы видим постоянный интерес к изучению проявлений владения языком и его влияния на успешную компенсацию речевых нарушений, но на данный момент не существует целостной и теоретически обоснованной методики его изучения и преподавания у дошкольников с недоразвитием речи в дошкольных учреждениях.

Коррекционно-логопедическая работа с дошкольниками в настоящее время представляет собой систему воспитательных и психологических мероприятий, основным направлением которых является стимулирование и обогащение содержания развития; коррекция отклонений и нарушений речевого и психического развития; профилактика пробелов и проблем в развитии; оптимизация процесса и результатов коррекционной логопедии.

Формы, методы и приемы Организации педагогического процесса параллельны содержанию ограничения речи, поскольку они не идеальны, а иногда и приукрашены, чтобы гарантировать формирование системы компенсации речевого недоразвития, но в настоящее время они являются единственной гарантией успеха.

Принимая во внимание практический подход к идеализации коррекционно-логопедической работы с дошкольниками по предлению общего недоразвития речи на I и II уровнях, с целью выявления уровня сформированности языковых навыков у дошкольников с общим недоразвитием речи (I-II уровни), в КГКП детский сад "Алтын Сака" было проведено исследование. В исследовании приняли участие в общей сложности 20 детей. Исследование проводилось на основе метода теоретического анализа, метода беседы (выявление интересной информации о предмете проводилось в живом двустороннем общении с родителями и детьми) и непосредственного наблюдения.

Дошкольники с общим недоразвитием речи в первую очередь ослабляют желание развивать языковые навыки. Имея определенные отклонения в развитии речевого аппарата, дети, как правило, за незнанием, и чувствуя перед собой неразрешимую задачу, просто перестают обращать внимание на эту проблему или вообще не видят для себя никакой проблемы. И как следствие, развитие речевых навыков у таких детей замедляется прямо пропорционально запущенности развития. Сами навыки можно разделить в зависимости от степени речевого развития: у детей с более тяжелыми нарушениями речи в большинстве случаев наблюдается правосторонний гемисиндром с нейродинамическими нарушениями (явления повышенной утомляемости, нарушение речевого процесса). Переключение и корковая инертность - у детей с менее выраженными нарушениями речи, синдромом правой пирамиды и глубокими нарушениями чувствительности чаще всего наблюдаются апраксия и вегетососудистая дистония. В результате этих нарушений у детей с логопедом нарушаются естественные эмоционально-экспрессивные предпосылки речевого развития (формирование вербально-слухового гнозиса и навыков артикуляции праксиса) и формирование стереотипа динамики речи.

В ходе исследования были использованы следующие диагностические методики:

- методы исследования фонематического восприятия В.В.Коноваленко, С.В.Коноваленко [12, 16] "Экспресс-обследование фонематического слуха и готовности к звуковому анализу у детей дошкольного возраста", Г.А.Волкова [13, 144] "Методы психолого-логопедического обследования детей с нарушениями речи"

- методы выявления начальных речевых навыков Н.В.Микляева [8, 196] "Диагностика языковых способностей у детей дошкольного возраста", Г.А.Тумакова [14, 128] "Ознакомление дошкольника с звучащим словом: пособие для воспитателя детского сада".

- методы исследования графомоторных навыков Т.В.Кабановой [15, 104], О.В.Деминой [15, 104] "Тестовая диагностика Т.В.Кабановой и О.В.Деминой", М.О.Гуревича [16, 127], Н.Озерцкой [16, 127] "Психомоторика. Методика определения уровня развития мелкой моторики".

- методы исследования элементарных навыков письма и чтения Т.А.Ткаченко [17, 40] "Особые приметы в подгтовке детей с 4 лет к обучению грамоте", Ф.А.Сохин [18, 117] "Начальные этапы овладения ребенком грамматической структурой языка".

Структура эксперимента состояла из: констатирующего эксперимента; формирующего эксперимента.

На заключительном этапе мы оценили эффективность использования программного обеспечения для оптимизации развития языковых способностей в коррекционно-логопедической работе у дошкольников с общим недоразвитием речи.

Эксперимент состоял из трех этапов: выявление уровня развития языковых способностей у дошкольников с ОНР; внедрение в педагогический процесс программных компонентов для развития языковых способностей у детей с общим недоразвитием речи; сравнение показателей состояния уровня развития языковых способностей у детей.

В целях обеспечения достоверности эксперимента при наборе экспериментальных групп детей учитывались следующие факторы: репрезентативность, т.е. уровень развития языковых способностей должен быть примерно одинаковым у детей с общим недоразвитием речи; проверка результатов эксперимента должна проводиться на основе соответствия установленным критериям.

В ходе исследования мы установили следующие критерии: уровень сформированности фонематического восприятия, уровень сформированности начальных речевых навыков, уровень сформированности графомоторных навыков и элементарных навыков письма и чтения.

Уровень развития языковых способностей у детей с общим недоразвитием речи определялся по следующим показателям испытуемого в эксперименте. Показателями служили количественные характеристики активности испытуемого в эксперименте и материал для определения значений зависимой переменной. Адекватность выбора измеряемых показателей повышает надежность и тем самым внутреннюю валидность эксперимента: чем больше индивидуальных действий испытуемого характеризуется одним показателем, тем меньше бессистемная изменчивость полученных результатов.

Констатирующий эксперимент позволил установить фактическое состояние исследуемого объекта, сформулировать исходные параметры для формирующего эксперимента.

В рамках исследования в ходе констатирующего эксперимента необходимо было определить уровень развития языковых способностей у детей с общим недоразвитием речи.

С этой целью с дошкольниками были проведены методики изучения всех информативных признаков. Выявление уровня развития языковых способностей у детей с общим недоразвитием речи определялось по следующим критериям:

- фонематическое восприятие (использовались методики В.В.Коноваленко [12, 16], С.В.Коноваленко [12, 16] "Экспресс-обследование фонематического слуха и готовности к звуковому анализу у детей дошкольного возраста", Г.А.Волковой [13, 144] "Методы психолого-логопедического обследования детей с нарушениями речи";

- начальные речевые навыки (использовались методики Н.В.Микляевой [8, 196] "Диагностика языковых способностей у дошкольников", Г.А.Тумановой [14, 128] "Ознакомление дошкольника с звучащим словом: пособие для воспитателя детского сада"

- графомоторные навыки (использовались методики Т.В.Кабанова [15, 104], О.В.Домины [15, 104] "Тестовая диагностика Т.В.Кабановой и О.В.Домининой, М.О.Гуревича [16, 127], Н.Озерецкого [16, 127] "Психометрика. Методика определения уровня развития мелкой моторики";

- элементарные навыки письма и чтения (использовались методики Т.А.Ткаченко [17, 40] "Специальные знаки в подгруппе детей с 4 лет к обучению грамоте", Ф.А.Сухина [18, 117] "Начальные этапы овладения ребенком грамматической структурой языка".

В свою очередь, под критерием в данном определении подразумевался уровень развития языковых способностей - признак, на основании которого производится оценка, определение или классификация чего-либо; правил, в соответствии с которым после измерения производится оценка или выбор.

Уровень сформированности фонематического восприятия оценивался по следующим параметрам: дифференциация речевых и неречевых звуков; тембр голоса; разница в слышимости основных частей слова. Параметром в данном случае являлось значение, характеризующее свойство устройства, процесса, вещества или показатель, характеризующий явление и определяющий оценку.

Уровень сформированности начальных речевых навыков оценивался по следующим параметрам: звуковой анализ и синтез; слоговой анализ и синтез.

Уровень сформированности графомоторных навыков оценивался по следующим параметрам: развитие мелкой моторики; способ удержания письменного предмета.

УрҰвень сфәрмирҰваннҰсти элементарных навьқҰв письма и чтения Ұценивался пҰ следующим параметрам: набҰр букв, слҰгҰв, слҰв и кҰрҰтких предлҰжений.

ПҰ результатам кҰнстатирующегҰ эксперимента урҰвень сфәрмирҰваннҰсти фҰнематическҰгҰ вҰсприятия у детей с ОНР дҰшкҰльнҰгҰ вҰзраста в экспериментальнҰй группе сҰставил: высҰкий 30%, среднй 48,3%, низкий 21,7%; пҰ результатам фҰрмирҰвания начальных речевых навьқҰв сҰставил: высҰкий 35%, среднй 37,5%, низкий 27,5%; пҰ результатам фҰрмирҰвания графҰмҰтҰрных навьқҰв: высҰкий 15%, среднй 40%, низкий 45%; пҰ результатам фҰрмирҰвания элементарных навьқҰв письма и чтения сҰставил: высҰкий 34%, среднй 44%, низкий 22%.

УрҰвень сфәрмирҰваннҰсти развития языкҰвҰй спҰсҰбнҰсти у детей с Ұбщим недҰразвитием речи дҰшкҰльнҰгҰ вҰзраста пҰ результатам эксперимента сҰставил: высҰкий 28,5%, среднй 42,45%, низкий 29,05%.

В хҰде кҰнстатирующегҰ эксперимента испҰльзҰвались такие метҰдические приемы, как: Ұбьяснение, вҰпрҰсы, демҰнстрация, беседа.

ВҰ время диагнҰстических заданий дети не испытывали беспҰкҰйства, Ұни мҰгли сҰсредҰтҰчиться на выпҰлнении заданий. Они увереннҰ Ұвечали на вҰпрҰсы, без труда выпҰлняли упражнения.

ВЫВОДЫ

КҰнстатирующий эксперимент пҰказал в группе низкий урҰвень развития языкҰвых спҰсҰбнҰстей у дҰшкҰльников с Ұбщим недҰразвитием речи пҰ всем вышеперечисленным критериям. ҰтҰ пҰдтверждает важнҰсть внедрения в педагогический процесс разработаннҰгҰ прҰграммнҰгҰ Ұбеспечения для Ұптимизации кҰррекциҰннҰ-лҰгҰпедическҰгҰ развития языкҰвых спҰсҰбнҰстей у дҰшкҰльников с Ұбщим недҰразвитием речи.

Таким ҰбразҰм, стҰит Ұтметить, чтҰ независимҰ Ұт выбранных метҰдҰв и приемҰв фҰрмирҰвания языкҰвҰй спҰсҰбнҰсти у дҰшкҰльников с ОНР, необходимҰ планирҰвать и стрҰить кҰррекциҰннҰ-педагогическую работу таким ҰбразҰм, чтҰбы Ұна спҰсҰбствовала развитию всех кҰмпҰнентҰв устнҰй речи детей с ОНР: лексическҰй стҰрҰны, грамматическҰгҰ стрҰя речи, прҰизнҰсительнҰй стҰрҰны речи, связнҰй речи (диалҰгическҰй и мҰнҰлҰгическҰй фҰрм), пҰскҰльку именнҰ такҰй пҰдхҰд к прҰблеме фҰрмирҰвания языкҰвых спҰсҰбнҰстей у детей дҰшкҰльнҰгҰ вҰзраста будет спҰсҰбствовать практическҰму Ұвлaдению дҰшкҰльниками речевых нҰрм.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1 Негневицкая Е.И., ШахнарҰвич А.М. Язык и дети. – М.: Наука, 1981. – 111 с.
- 2 Крутецкий В.А. ПсихҰлҰгия математических спҰсҰбнҰстей шкҰльников. МҰсква: ИздательствҰ "Институт практической психҰлҰгии"; ВҰрҰнеж: "МОДЕК", 1998 – 15 с.
- 3 КҰвалев, А.Г. ПсихҰлҰгия личности / А.Г. КҰвалев. - М.: ПрҰсвещение, 1965. – 254 с.
- 4 БҰжҰвич Л.И. Речевая и практическая интеллектуальная деятельность ребенка (экспериментальнҰ-теҰретическҰе исследование). КультурнҰ-истҰрическая психҰлҰгия, № 1-3, 2006
- 5 Глезерман Т.Б. Дисфункции гҰлҰвнҰгҰ мҰзга у детей. – М.: Наука, 1983. – с. 84.
- 6 КраснҰгҰрский Н.И. Высшая нервная деятельность ребенка. – Ленинград: Медгиз, 1958. – 320 с.
- 7 ЛеҰнтьев А.А. Язык, речь, речевая деятельность. – М.: ПрҰсвещение, – 1969. – 184 с.
- 8 Микляева Н.В. ДиагнҰстика языкҰвых спҰсҰбнҰстей у детей дҰшкҰльнҰгҰ вҰзраста. ЛҰгҰпедическҰе Ұбследование: метҰд. – М.: Ирис-пресс, 2006. – 96 с.

- 9 Туманова Т.В. Формирование готовности к словообразованию у дошкольников с общим недоразвитием речи. – Пособие для логопедов и студентов. дефектол.фак.пед. университеты/Под ред. Л.С.Волковой. – М.: ВЛАДОС, 2003. – С.285-299.
- 10 Левина Р.Е., Никашина Н.А. Особенности общего недоразвития речи у детей// Основы теории и практики. – М.: Просвещение, 1968. – С.67-166.
- 11 Филичева Т.Б. Четвертый уровень недоразвития речи// Особенности формирования речи у детей дошкольного возраста. – М., 1999. – С.87-98, С.137-250.
- 12 Конаваленко В.В., Конаваленко С.В. Экспресс-обследование фонематического слуха и готовности к аудианализу у детей дошкольного возраста, М.: "Гном-Пресс", 2000. – 16с.
- 13 Волкова Г.А. Методы психолого-логопедического обследования детей с нарушениями речи. Вопросы дифференциальной диагностики: Учебно-методическое пособие, – СЭИУ, : ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2004. – 144 с.
- 14 Туманова Г.А. Ознакомление дошкольника со звучащим словом: пособие для воспитателя детского сада. - М.: Просвещение, 1991. – 128 с.
- 15 Кabanova T.V., Domnina O.V. Test diagnostics: examination of speech, general and fine motor skills in children aged 3-6 years with speech disorders. Москва: Издательство "ГНОМ и Д", 2008. – 104 с.

Материал поступил в редакцию журнала 14.02.2022

REFERENCES

- 1 Negnevitskaya E. I., Shakhnarovich A.M. Language and children. - M.: Nauka, 1981. - 111 p.
- 2 Krutetsky V. A. Psychology of mathematical abilities of schoolchildren. Moscow: Publishing house "Institute of Practical Psychology"; Voronezh: "MODEK", 1998 -15 p.
- 3 Kovalev, A. G. Psychology of personality / A.G. Kovalev. - M.: Enlightenment, 1965.-254 p.
- 4 Bozhovich L. I. Speech and practical intellectual activity of a child (experimental theoretical research). Cultural and Historical Psychology, N 1-3, 2006
- 5 Glezerman T.B. Brain dysfunctions in children. - M.: Nauka, 1983. -p.84
- 6 Krasnogorsky N.I. Higher nervous activity of a child. - Leningrad: Medgiz, 1958. - 320 p.
- 7 Leontiev A.A. Language, speech, speech activity. - M.: Enlightenment,-1969.-184s.
- 8 Miklyaeva N. V. Diagnostics of language ability in preschool children. Speech therapy examination: method,. - M.: Iris-press, 2006. - 96 p.
- 9 Tumanova T.V. Formation of readiness for word formation in preschoolers with general speech underdevelopment. - Manual for speech therapists and students. defectol. fac. ped. universities/Edited by L.S. Volkova. - M.: VLADOS, 2003. - pp. 285-299.
- 10 Levina R. E., Nikashina N. A. Characteristics of general underdevelopment of speech in children // Fundamentals of theory and practice. - Moscow : Prosveshchenie.1968.- pp. 67-166.
- 11 Filicheva T.B. The fourth level of speech underdevelopment// Features of formation of speech in children of preschool age. – М., 1999. – P. 87-98, S. 137-250.
- 12 Konovalenko V. V., Konovalenko, S. V. rapid survey of phonemic hearing and willingness to audio analysis in children of preschool age, M.: "Gnome-Press", 2000. - 16s.
- 13 Volkova G. A. Methods of psycho-logopedic examination of children with speech disorders. Questions of differential diagnosis: Educational and methodical manual, - SEIU, : DETSTVO-PRESS, 2004 - 144 p.
- 14 Tumakova G.A. Familiarization of a preschooler with a sounding word: a manual for a kindergarten teacher. – Moscow : Prosveshchenie, 1991. – 128 p.
- 15 Kabanova T.V., Domnina O.V. Test diagnostics: examination of speech, general and fine motor skills in children aged 3-6 years with speech disorders. Moscow: Publishing house GNOM and D, 2008. – 104 p.

Мектеп жасына дейінгі і және іі деңгейдегі жалпы сөйлеу қабілеті дамымаған балалардағы түзету-логопедиялық жұмыста тілдік қабілеттілікті зерттеу

С.Т. Каргин¹, А.Ж. Шманова¹, В.В. Боброва¹

¹Е.А. Бөкетов атындағы Қарағанды университеті, Қарағанды қ., 100024, Қазақстан Республикасы

Бұл мақалада мектеп жасына дейінгі балалар арасында I және II деңгейдегі сөйлеудің жалпы дамымауын жеңу үшін түзету-логопедиялық жұмыс жүйесінде тілдік қүзіреттілікті қалыптастыру мен дамытудың ерекшеліктері қарастырылады. Тілдік қабілет ұғымдары ашылады, педагогикалық құралдар мен әдістерді ескере отырып, сөйлеу әрекетін дамытудың тиімділігін арттыруға қатысты негізгі ақпарат беріледі. Қарағанды қаласының "Алтын сақа" бөбекжай - балабақшасы КМҚК-да жүргізілген зерттеу-эксперимент сипатталған. Тілдік белсенділік әрдайым жоғары психикалық механизмдердің қызметімен анықталады және оны ересектер мен балалар арасындағы бірлескен қарым-қатынас кезінде және жүйелі түрде дамыған әдістемелік және әдіснамалық педагогикалық іс-әрекеттермен ғана қалыптастыруға болады деген қорытынды жасалады.

Кілт сөздер: коммуникация, сөйлеу қызметі, тілдік қабілет, танымдық мүмкіндіктер, мектепке дейінгі жас, түзету, ақпарат, дағдылар, зерттеу, эксперимент.

Материал 14.02.2022 баспаға түсті

The study of language ability in correctional speech therapy work in children with general speech underdevelopment of the i and ii levels of preschool age

S.T. Kargin¹, A.Zh. Shmanova¹, V.V. Bobrova¹

E.A. Buketov Karaganda University, Karaganda, 100024, Republic of Kazakhstan

This article discusses the features of the formation and development of language competence in the system of correctional speech therapy work to overcome the general underdevelopment of speech levels I and II among preschool children. The concepts of language ability are revealed, basic information is given regarding the increase in the effectiveness of the development of speech activity, taking into account pedagogical means and methods. The conducted research experiment in the KGKP nursery garden "Altyn saka" of the city of Karaganda is described. It is concluded that language activity is always conditioned by the activity of higher mental mechanisms, and can be formed only with joint communication between adults and a child and with systematically developed methodological and methodological pedagogical activity.

Key words: communication, speech activity, language ability, cognitive capabilities, preschool age, correction, information, skills, research, experiment.

Received: 14.02.2022